

B. A. Part - II Men & Sub (PsychoPathology)

5. मनो लैंगिक विकास की अवस्थाओं की व्याख्या करें
Ans) फ्रायड ने मनो लैंगिक विकास का सिद्धांत सबसे महत्व-पूर्ण सिद्धांत है। लैंगिक क्रियाएँ कब से कला प्रारंभ करती हैं। सामान्य लोगों के लिए दो विषम किंगी प्राणियों के जननेन्द्रियों के पारस्परिक सम्पर्क द्वारा की जाती वाली रतिक्रिया को लैंगिक क्रिया की समझ दी जाती है। लैंगिक क्रियाएँ के बाद में आग चाला है कि प्राणी रती क्रियाओं की शुरुआत किशोरावस्था तथा वयस्क अवस्था से करता है। फ्रायड ने यह स्पष्ट किया है कि लैंगिक क्रियाओं की शुरुआत व्यक्ति के सौभाग्य से ही होता है और उम्र बीतने के साथ-साथ उसका विकास ठीक उम्र से होता है जैसे व्यक्ति का शारीरिक एवं मानसिक विकास होता है। फ्रायड ने यह स्पष्ट कह दिया है कि कभी-कभी किमी मनो-लैंगिक अवस्था की समस्याओं को अच्छा ठीक ढंग से समाधान नहीं कर पाता है। फलतः आगे की अवस्थाओं में भी उसका व्यवहार (उसी अवस्था पर) के समस्याओं का समाधान करने के लिए अक्षम किया जाता है।
मनो लैंगिक विकास की पाँच अवस्थाएँ हैं जो इस प्रकार हैं।

(A) मुख्य अवस्था (Oral Stage) :-

इस अवस्था का कामुकता क्षेत्र मुँह होता है। फलस्वरूप बच्चा मुँह द्वारा की जाती वाली सभी क्रियाओं जैसे चूसना, निगलना, जावडा से कोई चीज दबाना या जावडा में दाँत निकल आने पर दाँत से दबाना आदि। इस अवस्थाओं को भी दो भागों में बाँटा गया है।

(B) मुख्यवर्ती चूषण की अवस्था (Oral Sucking Stage)
:- मुख्यवर्ती चूषण की अवस्था जन्म से

सक पुथम 6 महीनों तक का होता है। सन्धुच में यह अवस्था बच्चों के मुँह में दाँत निकलने से पहले की अवस्था होती है। सन्धुच में यह अवस्था बच्चों के मुँह में दाँत निकलने से पहले की अवस्था होती है। इस अवस्था में बच्चा स्तन-पान द्वारा लैंगिक सुरण प्राप्त करता है। उसे माँ के स्तन को चुसना अच्छा लगता है या जिन शिशुओं को बौतलु का दुध पिलाया जाता है उसे स्तन चुसना अच्छा लगता है। इस तरह से उस अवस्था में चुसने की क्रिया की प्रवृत्तता होती है। इस तरह से शिशु इस अवस्था में अपने शरीर से आनन्द प्राप्त करता है लेकिन शिशु में कोई चेतना नहीं होती है।

(ii) पुरुषवर्षी दंत दर्शन की अवस्था: (Oral biting stage) →

इस अवस्था की शुरुआत सामान्यतः 7 वें महीने से होती है। जब शिशुओं में दाँत निकलने को आरंभ है। इस अवस्था में प्रारम्भ होती ही शिशुओं को स्तनपान माँ बन्द कर देती है जिसे हम माँग दुध-धुठारि कहते हैं। दुध-धुठारि की प्रक्रिया प्रारम्भ होने से शिशुओं में कुण्ठा होती है जिससे उसे मानसिक आघात भी होता है। इसके परिणाम स्वरूप स्वयं अपने ~~आनन्द~~ आहार के लिए स्वयं निर्देशित क्रिया करता है। इस अवस्था में शिशुओं के दाँत निकलते हैं। अतः अपनी आक्रमकता प्रवृत्तियों को दिखाने के लिए वह दंत दर्शन करना प्रारम्भ कर देता है।

(iii) गुदावस्था (Anal stage) →

इस अवस्था में लैंगिक विकास का इसका स्तर गुदावस्था है जो करीब जीवन के पहला साल समाप्त होने पर प्रारम्भ होता है तथा इसका साल की अवधि समाप्त होने तक बनी होती है। इससे क शब्दों में यह अवस्था 2 से 3 साल तक के आयु के बीच होती है। इस अवस्था में कामुकता क्षेत्र मुँह से हटकर शरीर के गुदा क्षेत्र में

(iv) शारीरिक संरचना में अनेक बच्चे शरीर का प्राण प्रणाली, यकृत, पित्त

आ जाता है। फलस्वरूप बच्चे मल-मूत्र त्यागने से संबंधित के शुद्ध क्षेत्र में आ जाता है और वहाँ उसे आनन्द मिलता है। इस अवस्था में ही तरह की शुद्ध क्रियाएँ होती हैं।

शुद्ध-धारणात्मक अवस्था में शिशु मल-मूत्र को कुछ देर तक रोककर रखे रहते हैं। जिसमें उनके आँसू तथा मूत्राशय में एक तरह से हल्का तनाव उत्पन्न होता है जिससे उसे आनन्द का अनुभव होता है। इससे व्यक्तित्व के पुनर्वाची का पड़ना ही अवस्थाएँ होती हैं।

II) शुद्ध-निष्कासन की अवस्था (Anal Expulsion)

Stage 1 :->

शुद्ध-निष्कासन की अवस्था (Anal expulsion)

Stage 2 :->

इस अवस्था में शिशु को मल-मूत्र का पाल्याग करने में लैंगिक सुख की प्राप्ति होती है क्योंकि ऐसा करने से उसका शरीरमय शिष्नी उत्तेजित हो जाता है जो उसके लैंगिक सुख में एक सक्रिय योगदान करता है। इसके अलावा माता-पिता द्वारा उचित स्थान एवं सही समय पर नियमित रूप से मल-मूत्र त्याग करने की प्रशिक्षण भी दी जाती है। इस प्रशिक्षण के दौरान माता-पिता द्वारा अपनायी गई सलीकृति एवं विधियों का पुनर्वाच बच्चे पर व्यक्तित्व विकास पर काफी पड़ता है।

III) शुद्ध-धारणात्मक अवस्था (Anal Retentive Stage) :-

मल-मूत्र को कुछ देर रोककर रखने में लैंगिक आनन्द मिलता है। मल-मूत्र को कुछ देर तक

सौंके ररवने में शिशुओं के मुखारय एवं आंते में एक दम्का सेा तनाव उत्पन्न होता है जिसे उसे लैंगिक आनन्द मिला है लेकिन वह इस तनाव से वह अधिक देर तक आनन्दित नहीं हो सकता है क्योंकि उसे मल-मूत्र का त्याग कुछ देर के बाद करना ही पड़ता है इसमें शिशुओं में निराशा उत्पन्न होती है जो बाद में चलकर विशेष व्यक्तित्व शीलगुणों का सृजन करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है।

बि. प्रिंग पुष्पाभावस्था या शैशवावस्था (Phallic stage):-
 मनीषैंगिक विकास की तीसरी अवस्था शैशवावस्था है जो चौथे से पाँचवें साल के दौरान उत्पन्न होती है। इस अवस्था में एक नया कामुकता क्षेत्र का विकास होता है। यह नया कामुकता क्षेत्र जननविद्रुय को रिशान कहा जाता है।

फ्रायड का कहना था कि जब लड़का में मातृ-मनी ग्रन्थि का सफलता पूर्वक समाधान तथा लड़की में पितृ-मनी ग्रन्थि का सफलता पूर्वक समाधान हो जाता है तो इसमें नैतिकता का विकास होता है। प्रायः इन मनी ग्रन्थियों का समाधान दान दाण तथा अपने माता-पिता के साथ आत्मीकरण करके किया जाता है।

जब इन दोनों मनी ग्रन्थियों का ठीक ढंग से समाधान नहीं हो पाता है तो इसके परिणाम उसके व्यक्तित्व पर सीधा पड़ता है। फ्रायड के अनुसार जो लड़का शैशवावस्था पर आवृष्ट होते हैं उनमें व्यक्त होने पर व्यक्तित्व के अन्य शीलगुणों में उभावलापन, शैशवीवाणी, अर्याकांक्ष आदि शीलगुण की पुष्पावता होती है। जो लड़की शैशवावस्था पर आवृष्ट होती हैं उनमें व्यक्त होने पर व्यक्तित्व के शीलगुणों में दृशकवाणी, सन्मोहकता आदि शील गुणों की

5

प्रधानता अधिक होती है।

ख) अव्यवस्था या लैंगीनावस्था (Latency Stage):

→ मनुष्य के लैंगिक विकास की यह चौथी अवस्था है जो शैशवावस्था के बाद प्रारम्भ होता है। यह अवस्था 6 या 7 साल के उम्र से प्रारम्भ होकर लगभग 12 वर्ष की आयु तक रहती है। इस अवस्था में बच्चों में कोई नया कामुकता क्षेत्र नहीं विकसित होता है। तथा साथ ही साथ लैंगिक इच्छाओं में सुस्त रहती है। इस अवस्था में बच्चे अपनी लैंगिक इच्छाओं को अतीव सामयिक (उनका फलन कर देते हैं) तथा अन्य बाहरी चीजों एवं बयताओं में अधिक रुचि दिखाना प्रारम्भ कर देते हैं। इस तरह से उनमें वहिमुखी अभिव्यक्ति अधिक बढ़ जाती है। इस अवस्था में वे सामाजिक आदर्शों एवं लैंगिक सूचनाओं को अच्छी तरह से समझने लगते हैं तथा उनी के अनुकूल व्यवहार करने में काफी बल मिलता है।

ख) जनननिद्रावस्था (Jenital Stage):

→ मनुष्य के लैंगिक विकास की यह अन्तिम अवस्था है जो 13 वर्ष की आयु से प्रारम्भ होकर निरन्तर चलता रहता है। इस अवस्था में किशोरावस्था तथा व्यस्कतावस्था दोनों ही सम्मिलित होते हैं। इस अवस्था का प्रारम्भ होता ही किशोरी एवं किशोरियों में अनेक तरह के शारीरिक परिवर्तन होते हैं। विकास परिपक्व हो जाती है तथा ग्रन्थीय होता है कि पुद्गलों में मुँह, दाढ़ी तथा त्रिप्रयी स्तेन का विकास एवं मासिक चर्च की शुरुआत

जानी है। जननेन्द्रियवात्या के प्रारम्भ के कुछ वर्षों में किशोरावात्या में वर्ष होते हैं। लिंग के लक्षितों में आपने धारणा करने की प्रवृत्ति आधिक्य होती है।

प्रारम्भिक किशोरावात्या में सभी लक्षितों में समलिंग कामुकता की प्रवृत्ति होती है। लेकिन धीरे-धीरे जैसे-जैसे लक्षित प्रारम्भिक किशोरावात्या से निकलकर वयस्कवात्या में प्रवेश करता है। उसकी समलिंगकामुकता प्रवृत्ति कमने लगती है और उसमें विपरीत यौन के लक्षितों के प्रति आकर्षण बढ़ने लगता है। और समलिंगकामुकता के जगह पर विपरीत लिंगकामुकता विकसित होने लगता है। 20 वर्ष की अवस्था आ जाने पर विपरीत लिंगकामुकता के औपचारिक अभिव्यक्ति की अनुमति समाप्त होता है।

इन आलोचनाओं के फायदे का मनोवैज्ञानिक विकास का सिद्धांत एवं महत्वपूर्ण सिद्धांत है। और आज भी कई मनो विश्लेषकों जैसे एडलर (Adler) एवं युंग (Jung) जो फ्रायड के मनो विश्लेषण की विधियों से अपने आप को आलग कर दिये गये हैं।

Dr. Ramdhir Kumar
Dept of Psychology
Subject - (Gen & sub) Psychopathology
U.R.C. Roopra Samastipur
9570435979 . 9431852588